
Zadaci sa vektorima
pripremio Vladimir Balti²

1. Neka je K sredixte te¼ixne du¼i CC1 trougla 4ABC i neka je AK ∩
BC = {M}. Na²i odnos CM : MB.

2. Neka su K i L taqke ivice AD, odnosno dijagonale AC paralelograma

ABCD, takve da je
−−→
AK :

−−→
KD = 1 : 3 i

−→
AL :

−→
LC = 1 : 4. Dokazati da su taqke

K, L i B kolinearne.

3. Gusar je oteo staru kartu ostrva sa blagom. Na ǌoj su ucrtani ambar,
bunar, vetreǌaqa i greben (koji su na karti oznaqeni sa A,B, V,G), i oni
se nalaze u temenima paralelograma. Na pravolinijskom putu od ambara
do bunara ucrtan je jablan (J) tako da je odnos AJ : JB = 4 : 1. Na
pravolinijskom putu izme±u vetreǌaqe i grebena ucrtana je lipa (L). Na
pravolinijskom putu od grebena do bunara nalaze se zakopano blago (X)
i krqma (K). Na karti se ambar, zakopano blago i lipa nalaze na istom
pravolinijskom putu. Tako±e na karti se jablan, krqma i lipa nalaze na
istom pravolinijskom putu. Uragan je odneo ambar, vetreǌaqu, jablan i
lipu, tako da su na ostrvu ostali samo bunar, krqma i greben. Gusar je
prvo ustanovio da je rastojaǌe od bunara do krqme 25m. Nakon toga je
seo u krqmu. Tamo je saznao da je rastojaǌe izme±u grebena i krqme 75m.
Koliko gusar treba da pre±e, kada iza±e iz krqme, da bi doxao do blaga?

4. Neka je ABCDEF konveksan xestougao kod koga je AB ‖ DE. Neka su
M , P , N i Q redom sredixta stranica BC, CD, EF i FA, a K i L redom
sredixta du¼i MN i PQ. Dokazati da se taqke K i L poklapaju ako i
samo ako je AB = DE.

5. Na stranicama BC, CA i AB trougla 4ABC uoqene su taqke A1,B1 i C1,
redom. Neka je T te¼ixte trougla 4ABC, a T1 te¼ixte trougla 4A1B1C1.
Dokazati da je T ≡ T1 ako i samo ako je

AC1 : C1B = BA1 : A1C = CB1 : B1A.

6. Neka je ABCD trapez kod koga je AB ‖ CD i P taqka na produ¼etku
dijagonale AC tako da je C izme±u A i P . Ako su X i Y sredixta osnovica
AB i CD, a M i N preseqne taqke pravih PX i PY sa du¼ima BC i DA,
redom, dokazati da je prava MN paralelna osnovicama trapeza.

7. Dokazati da se u koordinatnoj ravni ne mo¼e nacrtati konveksni qetvor-
ougao, kome je jedna dijagonala dva puta du¼a od druge, ugao izme±u dijag-
onala mu je 45◦, a koordinate svih temena su celi brojevi.
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Rexeǌa

1. Rexeǌe 1 : Taqka K je sredixte du¼i CC1, te je
−−→
AK =

−→
AC +

−−→
AC1

2
. Vek-

tori
−−→
AK i

−−→
AM su kolinearni, tj.

−−→
AK = λ

−−→
AM i kako je C1 sredixte du¼i

AB, tj.
−−→
AC1 = 1

2

−−→
AB, prethodna jednakost dobija oblik λ

−−→
AM = 1

2

−→
AC + 1

4

−−→
AB,

odnosno
−−→
AM = 1

2λ

−→
AC + 1

4λ

−−→
AB. Kako su taqke C, M i B kolinearne to je

1

2λ
+ 1

4λ
= 1, tj. λ = 3

4
, pa je

−−→
AM = 2

3

−→
AC + 1

3

−−→
AB, odnosno CM : MB = 1 : 2.
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Rexeǌe 2 : Neka je N taqka na pravoj AC, takva da je BN ‖ CC1 i neka je

AM ∩ BN = {D}. Tada je CK

KC1

=
ND

DB
, pa je ND = BD i

AC1

C1B
=

AC

CN
, pa

je AC = CN . Du¼i BC i AD su te¼ixne du¼i trougla 4ABN , pa je M

te¼ixte tog trougla, odakle sledi da je CM : MB = 1 : 2.

2. Rexeǌe 1 : Oznaqimo sa ~a =
−−→
AB i ~b =

−−→
AD. Tada je

−−→
AK = 1

4
~b i

−→
AL = 1

5

−→
AC =

1

5
(~a+~b). Odatle je

−−→
KB =

−−→
AB−−−→AK = ~a− 1

4
~b i

−−→
KL =

−→
AL−−−→AK = 1

5
(~a+~b)− 1

4
~b =

1

5
~a− 1

20
~b. Kako je

−−→
KB = 5

−−→
KL dobijamo da su taqke K, L i B kolinearne.

Rexeǌe 2 : Isto kao u prethodnom naqinu dobijemo
−→
AL = 1

5
(~a +~b). Kako je

−→
AL = 1

5
(~a + ~b) = 1

5

−−→
AB + 4

5

−−→
AK i 1

5
+ 4

5
= 1 dobijamo da su taqke B, L i K

kolinearne.

A B

CD

K L
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Rexeǌe 3 : Du¼i KB i AC se seku i neka je KB ∩ AC = {M}. Tada imamo
sliqne trouglove 4AKM ∼ 4CBM (^AMK = ^CMB – unakrsni uglovi,
^AKM = ^MBC i ^MAK = ^MCB – uglovi sa paralelnim kracima) pa

je
AM

MC
=

AK

CB
=

1

4
AD

AD
=

1

4
, pa je MC = 4AM , a kako je LC = 4AL dobijamo

da je M = L, odnosno L ∈ KB, tj. taqke K, L i B su kolinearne.
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3.

4. Neka je O proizvoǉna taqka. Tada je
−−→
OK = 1

2
(
−−→
OM+

−−→
ON) = 1

2

(

1

2
(
−−→
OB+

−−→
OC)+

1

2
(
−−→
OE+

−−→
OF )

)

= 1

4
(
−−→
OB+

−−→
OC+

−−→
OE+

−−→
OF ) i sliqno

−→
OL = 1

4
(
−−→
OC+

−−→
OD+

−−→
OF +

−→
OA),

pa je
−−→
OK =

−→
OL ako i samo ako je

−−→
OB+

−−→
OE =

−−→
OD+

−→
OA, tj.

−−→
OB−−→OA =

−−→
OD−−−→OE,

odnosno
−−→
AB =

−−→
ED, xto je i trebalo dokazati.
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5. Neka je AC1 : C1B = k,BA1 : A1C = l i CB1 : B1A = m. Tada je

3
−−→
TT1 =

−−→
TA1 +

−−→
TB1 +

−−→
TC1 = (

−→
TA+

−−→
AA1)+(

−→
TB+

−−→
BB1)+(

−→
TC+

−−→
CC1) = (

−→
TA+

−→
TB+

−→
TC)+(

−−→
AA1 +

−−→
BB1 +

−−→
CC1) =

−→
0 + k

k+1

−−→
AB+ l

l+1

−−→
BC+ m

m+1

−→
CA =

(

k

k+1
− m

m+1

)−−→
AB+

(

l

l+1
− m

m+1

)−−→
BC. Ako je T ≡ T1, iz linearne nezavisnosti vektora

−−→
AB i

−−→
BC sledi k

k+1
− m

m+1
= l

l+1
− m

m+1
= 0, odnosno k = l = m. Obrnuto, ako je

k = l = m, sledi
−−→
TT1 =

−→
0 tj. T ≡ T1.

6. Oznaqimo sa ~a =
−−→
AB, ~c =

−−→
BC i ~d =

−−→
AD. Tada je

−→
AC = ~a+~c,

−−→
DC = −~d+~a+~c,−−→

AX = 1

2
~a i

−→
AY =

−−→
AD + 1

2

−−→
DC = 1

2
(~a + ~c + ~d). Iz uslova zadatka imamo da je

−→
AP = p · −→AC = p · (~a + ~c), za p > 1. Za taqku N koja pripada stranici AD

va¼i
−−→
AN = n · −−→AD = n · ~d (gde je 0 < n < 1) i sliqno

−−→
BM = m · −−→BC = m · ~c

(gde je 0 < m < 1), odakle dobijamo
−−→
AM = ~a + m · ~c. Da bi taqke N , Y i P

bile kolinearne mora da va¼i ϕ · −−→AN + (1− ϕ) · −→AP =
−→
AY , odakle nalazimo

ϕ =
2p− 1

2p
i n =

p

2p− 1
. Sliqno je θ ·−−→AX+(1−θ)·−→AP =

−−→
AM , odakle nalazimo

θ =
2p− 2

2p− 1
i m =

p

2p− 1
. Kako je AB ‖ DC i m = n iz Talesove teoreme

dobijamo i da je AB ‖ NM ‖ DC.

A B
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D

P

X

YN M
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7. Pretpostavimo da qetvorougao ABCD zadovoǉava tra¼ene uslove i da

je AC = 2BD. Tada je
−→
AC · −−→BD = AC · BD cos 45◦ = BD2 ·

√
2. Me±utim, ova

jednakost je nemogu²a, jer su

−→
AC · −−→BD = (xc − xa, yc − ya) · (xd − xb, yd − yb)

= (xc − xa)(xd − xb) + (yc − ya)(yd − yb)

i BD2 = (xd − xb)
2 + (yd − yb)

2 celi brojevi, BD2 6= 0, pa bi dobili da je
√

2
racionalan broj.
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